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PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II NĂM HỌC 2017-2018

MÔN: TOÁN 8
Thời gian làm bài 90 phút
(Không kể thời gian giao đề)


Câu 1 (3,0 điểm)  
Giải các phương trình sau

a) 9x - 2 = 3x + 4 
 
b) 
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c) 
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Câu 2 (2,0 điểm) 

a) Giải bất phương trình sau và biểu diễn nghiệm trên trục số:
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b) Tìm số x nguyên dương thỏa mãn cả hai bất phương trình sau:
                                      1 - 3x < 2x + 16 và  5 - 2x > 5x - 9
Câu 3 (2,0 điểm) 

a) Rút gọn biểu thức: 
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b) Tổng số sách trong hai ngăn sách của một thư viện là 210 quyển. Nếu chuyển từ ngăn thứ nhất sang ngăn thứ hai 20 quyển thì số sách ở ngăn thứ nhất bằng 
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số sách ở ngăn thứ hai. Tính số sách ở mỗi ngăn ban đầu. 
Câu 4 (2,5 điểm) 

      
Cho tam giác ABC nhọn. Vẽ đường cao BD và CE cắt nhau tại H.
a) Chứng minh 
[image: image7.wmf]D

ADB đồng dạng với 
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AEC.

b) Chứng minh HD.HB = HE.HC.

c) Cho M, N  lần lượt  thuộc HB, HC sao cho 
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. Chứng minh 
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Câu 5 (0,5 điểm) 

Cho 
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 và x, y, z 
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0. Tính giá trị biểu thức 
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                                     --------------------hết---------------------
	UBND HUYỆN NAM SÁCH

PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO 


	HƯỚNG DẪN CHẤM 

ĐỀ KHẢO SÁT CHẤT LƯỢNG HỌC KÌ II  MÔN TOÁN 8 NĂM HỌC 2017 - 2018
Thời gian làm bài 90 phút

	Câu
	Ý 
	Nội dung đáp án 
	Điểm 

	Câu 1

(3,0đ)
	a)

(1,0đ)
	9x - 2 = 3x + 4 
	

	
	
	<=> 9x - 3x = 4 + 2
	0,25

	
	
	<=>   6x = 6 
	0,25

	
	
	<=>  x = 1 
	0,25

	
	
	Vậy tập nghiệm của phương trình là S ={ 1 }
	0,25

	
	b) 

(1,0đ)
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	0,25
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	0,25

	
	
	Vậy tập nghiệm của  phương trình là S ={ 2 }
	0,25

	
	c) 

(1,0đ)
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 0 và x 
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[image: image22.wmf](x2)(x1)x(x2)2x(x1)

x(x1)x(x1)

+-+--

Û=

--


	0,25
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(t/m)
	0,25

	
	
	Vậy tập nghiệm của  phương trình là S ={ 2 }
	0,25

	Câu 2

(2,0 đ)


	a)

(1,0đ)
	
[image: image25.wmf]4.(5x2)3.(3x1)
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   <=>   20x  - 8 >  9x + 3     
	0,25

	
	
	<=> 11x > 11  
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	0,25

	
	
	Vậy tập nghiệm của bất phương trình là { x/ x>1}
	0,25

	
	
	Biểu diễn tập nghiệm trên trục số là 


               0            1
                ////////////////////////////////////(
	0,25

	
	b) 

(1,0đ)
	Giải  được bpt :  1 - 3x < 2x + 16    

<=> -15 < 5x  <=> -3 < x           (1)
	0,25

	
	
	Giải  được bpt : 5 - 2x > 5x  -  9     

<=> 7x <  14  <=> x <  2         (2) 
	0,25

	
	
	Từ (1) và (2) => -3 < x < 2   
	0,25

	
	
	Mà x nguyên dương  => x = 1
	0,25

	Câu 3

(2,0 đ)
	a) 

(1,0đ)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image31.wmf] 
	0,25

	
	b

(1,0đ)
	Gọi số  sách ở ngăn I lúc đầu là x ( quyển ) đk x nguyên và 20< x < 210 
Thì số sách ở ngăn hai là 210- x

 sau khi chuyển từ ngăn I sang ngăn II 20 quyển thì số sách ở ngăn  I là x-20 ,  ngăn II là  ;   230-x  
	0,25

	
	
	Theo đề bài ta có pt x- 20 = 
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	0,25

	
	
	<=> 4x - 80  = 690 - 3x 

<=> 7x = 770   <=> x = 110 (t/m) 
	0,25

	
	
	Vậy lúc đầu giá I có 110 quyển . 

               Giá II có 210- 110 = 100 quyển 
	0,25

	Câu 4

(2,5 đ)
	a) 

(1,0đ)
	Vẽ được hình cho câu a 


	0,25

	
	
	Xét 
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ADB và 
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AEC có.    
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ADB  đồng  dạng 
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AEC ( g.g )
	0,25

	
	b) 

(1,0đ)
	Xét 
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EHB và 
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DHC có :
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	0,25
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EHB đồng  dạng 
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DHC ( g.g )
	0,25

	
	
	=> 
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	=> HD.HB= HE. HC
	0,25

	
	c) 

(0,5đ)
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AMD đồng  dạng 
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ACM ( g.g ) =>AM2 = AD.AC (1)
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ABN ( g.g )   =>AN2 = AE.AB  (2)
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ADB đồng  dạng 
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AEC ( câu a ) =>AD.AC = AE.AB(3)
Từ (1),(2) ,(3) => AM2 = AN2 => AM= AN =>
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	Câu 5

(0,5đ)
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=> xyz (
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Nếu học sinh giải cách khác mà đúng vẫn cho điểm tối da theo thang điểm đã chia 
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